

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poste cu bani ga'ta prin scrisori francate, adresate către expeditor. Pretiul pnenumeratiunei pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. ear pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

N^{ru} 81. ANULU XX.

Săbiiu, in 820 Octomvre 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 1/3 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâi'ă ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două'ă ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei'ă repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiiu 7 Octobere.

A fostu foarte moderata și motivarea și propunerea deputatului român Parteniu Cosm'a în diet'a Ungariei, prin carea cerea, că în adresa sa se amintea reasumarea chestiunii naționalităților și regularea referințelor Transilvaniei. Martori demni de toată încrederea ne asigură că chestiunile au fostu tratate și în motivare și în propunere cu o obiectivitate demnă de recunoștință. Până și „P. L.” marturisește moderatiunea românilor și acest'a are să dăca multu dela o foia, carea vede și în immortalizarea unui român miscări revoluționare.

Se poate că după cum a disu deputatul Pulszky nu a fostu la desbaterea adresei loculu discușiunii asupra acestor chestiuni; este înse adevăratu că regularea amenduror este și rămâne la ordinea zilei: până vomu vedea multiamirea naționalităților și multiamirea transilvanenilor; nici regularea casei, nici majoritatea prin voturi nu suntu în stare să le delature, nici cuventările cele mai frumoșe nu potu să le stingă, din cauza că ele au radacini afunde în viața publică și că atare receră altu respectu, decât trecerea peste densesle cum s'a trecut în sesiunile trecute, seu ce e mai usioru, trecerea peste densesle la ordinea zilei.

Este foarte tristu că din portarea cercurilor respective nu zarimu vre-o deosebită înclinare spre mai bine în venitoriulu celu de aproape; din promisiuni incolo nu pre vedem nimic'a.

Din acesta cauza nici cele intemperate în dieta, în diu'a cându dep. Part. Cosm'a a readusu chestiunea pe tapetu, pre noi nu ne multiamescu. Taceră altoru deputati magiari, și din drépt'a și din steng'a dietei, o esplica Pulszky de ajunsu, totu asiă și promisiunile amintite de „Federatiunea” din 1/13 Octobere a. c., dicendu: că nu va pasi nimenea în contr'a emendamentului facutu de susu-nomitulu deputatu român.

Eră ocașiunea cea mai bine-venită că corifeii magiari din drépt'a și din steng'a să dea o alta dovada de buna-vointia și către naționalități și către transilvaneni, prin respunsuri bine-voitorie, de-si negative, deca nu potura prin fapte.

Dară să sperăm că cercurile respective s'au convinsu despre loialitatea românilor, dovedita prin o portare consecuenta din partea cea mai matura a națiunii, carea si-a depusu, în ceea ce privesce Ardélulu, unu quasi credeu politicu în proiectulu publicatu de noi în decursulu acestui anu; să sperăm că s'au convinsu despre loialitatea românilor ungureni, din sinulu căroru au esitu moderatulu emendatoru alu adresei, la alu cărui stégu moderatu vedem că se alatura și acei ce au trecut până acum de opusetiionali estremi; să sperăm că și cele-lalte resturi de opusetiune nevinovata și nevatamătoare suntu considerate de ceea ce ele în adevăru suntu: potemu însa să credem că ceste din urma nu voru mai servi de preteste, că sntem daco-romanisti și că gravităm în afara?

Noi scim că pretestele aceste nici până acum nu au fostu serioșe, pentru că barbatii de statu trebuiau să scia cătu de putienu preocupa pre românii de pre teritoriulu coronei unguresci ideile de felulu acest'a; barbatii de statu trebuia să scie, că adevăratele legaturi, ce léga pre popore unulu de altulu suntu interesele lor comune de existenta; barbatii de statu trebuia să scia, că interesele românilor cu deosebire, potu că să fi satisfacete în cadrul statului, carele din vechime a ocrotitu sub sceptrulu seu mai multe naționalități; ei trebuia să scie, că românii în totu tempulu nu au pretinsu altu-ceva decât să nu fi ignorați de către statu și să nu fi tratați că nisce fii vitregi ai acestoi'a.

Nu sntem de acei'a cari să credem în toată cătu se vorbescu și scriu. Conoscem înse că Europ'a dela 1848 încôce a trecut și trece prin fase

ce reformeza suprafața acestui continentu. Nu ni este téma de aceste reforme, pentru că increditi în spiritulu acestui seculu, sperăm că reformele au să servésca spre fericirea popórelor. Inse este sciutu că societățile în tempuri de transitioni suntu espuse criselor și că acele societăți, cari nu tienu socotéla deplina de interesele lor, potu să se pericliteze. Și de aceea cei ce conduc sorțea societăților au o datorintia suprema, că toti factorii societăților să fi în stare de a dá ajutoriu la tempu de lipsa, dară și să nu fi nimenea legatu încātu să nu pótă face nimic'a.

Scim bine că s'au facutu erori și din partea naționalităților și în specie a românilor. De siese ani în colónele aceste ni-am dat destula silintia de a contribuî la îndreptarea acelor erori.

Amu fostu din cându în cându și în placota pusetiune de a vedea, că ni se recunoșce portarea cea corectă a noastră în privința acest'a, chiaru de către acei ce amu fostu adese-ori combatuti. Dară de alta parte amu trebuit să vedem la toată ocașiunile momentóșe cum în cercurile competente se considerau numai erorile, și nisuintele, pre a căroru base vedem astadi asigurări de mai bine în venitoriu, erau desconsiderate.

Cu toată aceste nu trecem peste incidentulu din dieta fără de a luá notiția și înca imbucurătoare despre perspectiv'a ce se face, că are să se ia la reviziune și modificare legile despre naționalități și referințele transilvane și ne pare bine, vedendu că unu barbatu demnu și de încrederea noastră se face interpretulu interesatilor în desu amintitele chestiuni.

Cându vomu vedea chestiunile aceste deslegate spre multiamirea generale, atunci vomu saltá și noi de bucuria, ne vomu împreună și noi vocile spre a strigá triumfu! pentru că atunci vomu avé convingerea despre consolidarea definitivă a referințelor noastre și despre punerea stavilei la ori-ce încercare reacionaria, cu care ni se amenintia de atâtea ori, numai că să tacem și să nu mai supărăm pre nimenea cu amintirea pretensiunilor noastre celoru pre drepte.

Spre ajungerea unei astfelu de stări de lucruri va fi de lipsa înse că și românii căti suntu, multi putien în parlamentu, să se lase de capriciurile lor de a face parte din drépt'a seu din stang'a dietei, și să formeze o partidă română, carea să aiba în vedere, că numerulu celu mare de cetățieni români să se pótă odată numi în adevăru cetățieni egali îndreptati ai statului, și de siguru că nu numai românii, dară țier'a intréga, dela unu capetu până la cela-laltu, le va fi recunoscatórie, ba chiaru și acei'a, cari astadi preocupati de cine scie ce idei, le voru face opusetiune, mai târziu, după ce se voru desceptá din erórea lor, îi voru aplaudá și binecuventá.

Nu mai putien va fi de lipsa că în sinulu națiunii să încépa a suflá altu spiritu de viață. În sinulu națiunii să înceteze influința amagitória, ce nu voiesce să recunoșca tempulu și recerintiele lui, să înceteze spiritulu de ambițiuni vano și de resbunări puierile, cari au în urm'a lor numai ridicóulu tragicomicu împreunatu cu serioșe perderi pentru națiune și patria!

Diet'a este amanata până la 4 Novembre a. c.

„P. N.” arata că este de mare urgentia reformarea legii electorali. După diurnalulu acest'a novell'a carea a fostu provocatu scandalulu din sesiunea trecuta are să fi cu totulu delaturata și înlocuita cu unu proiectu nou de lege.

Som'a carea o a stersu delegatiunea senatului imperialu cându a desbatutu recerintiele estraordinari pentru armata este aproape la 3 milióne. Ministrulu de reshelu n'a facutu nici o opusetiune la

stergerea acestei sume. La portarea acest'a a ministrului se dice, că i-a datu monarculu indigitațiune în unu consiliu ministerialu.

Scóterea principelui Napoleonu din Franci'a este considerata de foile liberali din Angli'a de o eróre politica a regimului francesu. „Times” dice că nici un'a din fractiunile monarchice nu va luá în nume de bine pasulu acest'a alu regimului, care pasu mai târziu pótă servi de casu de precedentia și pentru orleanisti și legitimisti. „Daily News” observa că Thiers a documentatu o slabiciune mare cu ocașiunea acest'a, și fiă-care amicu cu minte alu Franciei și alu libertății trebuie cu parere de reu să caute asupr'a acestei politicie fricóșe.

Din Odess'a se scrie, că a facutu mare sensatiune o dechiaratiune a betránului și eruditulu rusescu, Pogodinu, parintelui ideei panslavismului, în „Gazet'a Moscvei”, în carea se dice, că în Russi'a nu exista partidă panslavistica. Pogodinu dice că suntu rusi cari iubescu pre slavii din toată părțile și aru dori să aiba o comuniune spirituale cu densii, înse însemnătate politica nu au nisuintie de aceste sporadice, nutrite de ómeni singurateci. Enunciatiunea acest'a se adscrie mai multu regimului rusescu.

Fostulu tavernicu alu Ungariei bar. Sennyey a rostitu cu ocașiunea desbaterei adresei în dieta o cuventare, carea a atrasu atentiunea cercurilor politice în și afara de țiera. În cele următoare avem o apretinere a acestei cuventări, pre carea o impartasim și noi cetitorilor nostri.

Ce va fi din noi?

„Neues Wr. Tagblatt” în nr. 277 aduce asupr'a situatiunii de presentu urmatoriulu articlu:

Detronat'a capitala a monarchiei, pótă pre unu momentu numai din departare urmari intemplările care se petrecu în Versailulu nostru Bud'a-Pest'a. Și acei'a, a căroru lampa se nutresce numai din ulciorasiulu de uloiu alu regimului voru poté concede, că colo josu se pregatescu lucruri de mare însemnătate, și că se tórce firulu unei ere nóue pentru monarchia. Pasirea lui Paulu Sennyey, este mai multu decâtu unu casu parlamentariu interesantu. Conservativulu baronu pótă cu totu dreptulu aplicá proverbiulu lui Cesare: „amu venit, veditu, invinsu.” În adevăru foarte a rare ori se intempla unu casu de efectu de asiă largă dimensiune, că celu de presentu. Sennyey nu este unu luceferu nou, pre orizontulu Ungariei; elu a fostu spiritulu acelei agitatiunii, care au pus capetu ministeriulu lui Schmerling și au inauguratu sub Belerédi impacatiunea cu Ungari'a. Conservativii vechi au fostu pre lângă toată iscusința lor diplomatica, tari numai în destrugere, pentru că în lupta în contr'a constitutiunii din Februariu aveau toată Ungari'a după sine; țier'a însa indată le retrase încrederea, cătu vrura ei a pasi la edificare. Franciscu Deák au repulsu toată legatur'a cu conservativii vechi; în acea clipita cându cointielegerea erá fapta complinita, ei se vedura constrinsi a resigná dela toată afacerile politice. Ei au fostu politicescu afarisiti pentru că s'au fostu abatutu dela negatiunea passiva, și au primitu oficii, mai înainte de a fi fostu recunoscutu dreptulu Ungariei de către corónă.

În cinci ani — tocmai atât'a au vietuitu Sennyey taverniculu Ungariei, de óre-cându în retragere politica, sub care tempu s'au schimbatu, acest'a obidatu si-au midlocitu alegerea în cas'a de josu, întrebuintiédia desbaterile asupr'a adresei, spre a țienea o cuventare, în care au cuceritu toată cugetările. Impressiunea acestei cuventări este imensa; se simte, că Lónyay este pus la umbra, se

crede, a se vedé în Senyey presedintele ministerului venitoriu, și adoratorii succesului se grabesc de a felicită submisu marirea cea nouă. Inca și organe opoziționale sunt pline de laude pentru cuventarea lui Senyey, și însuși stângă estrema recunosc marea însemnată a acelei cuventări.

Debut combinate toate impregiurările, spre a poté deslusi acestu efectu extraordinariu. Senyey întrebuințea prestigiulu, care i-lu castigă retragerea lui de până acum, elu se presenta în casa, că unu judecatoriu care sta preste toate partitele. Face în cea mai amabila forma, cea mai periculoasă opozițiune, elu anucia totu cu complemente, cea mai agera critica. „Si Brutus este unu barbatu ce merita onóre“ acest'a au fostu întielesulu cuventării lui Senyey. Elu se alatura, încātu se atinge de punctulu dreptului de stat, cu deplinatate lângă partit'a deakiana, elu indigeteza insa ca majoritatea nu au tractatu pre minoritate cu cuvenia cumpănire. Elu enuncia regimului incredere și cea mai caldă amicitia, elu insa afla ca magiarii cu privire la educatione, la curarea morbosiloru, afacerile comunale, politienesco, și comeriului provinciale, se afla mai nomai în stare asiatică. Pentru că reformele sa aduca fructe reale, i lipsesce o administratiune politica purtata de unu sensu mai înalt. Elu pretinde straformări radicale pre terenulu administratiunii de stat.

Senyey spriginesce regimulu, insa sbicivesce coruptiunea usnata de către toate partitele la alegeri. Elu atinge și cord'a cea delicata a coruptiunii. Dara regimulu — dice elu, se poté, precum amu vedutu din cuventarea lui Lónyay, rectifică, în contr'a acestoru acuse; adauge insa Senyey la acest'a: „Curatienia în administrare, nepatare a pasiloru puterei statului, nu potu fi între noi cestiune de partita. Si cându s'aru ivi unu asemenea de tristu casu, de care Ddieu sa aperi natiunea mea, că în acesta casa, sa fia puse la întrebare morala, strictetia și curatienia, atunci a-sio întinde mân'a — eu sum despre aceea convinsu, ca cu mine întrega partit'a, fără privire la legaturi și simpatii politice, — acelor'a, cari în acesta cestiune nu aru cunosc nici crutiare și nici ascundere.“ Viulu aplausu alu casei arata ca aceste amenintări ascunse de locu au fostu pricepute. Senyey au cuventatu, spre multamirea tuturor partiteloru de stat, și totusi si-au aperatu punctulu posetiei sele exceptionale, fatia cu fiesce-care partita. Elu apare tuturor că unu mantutoriu din necadiulu și miseria stărilor create prin Lónyay. Senyey are de multamitu succesulu seu numai coruptiunii regimului lui Lónyay.

FOISIORA.

Cronicele Romaniei.

Prefacia la a două editiune.

(Urmare din nr. 78.)

Si apoi, s'au potutu sustiené ca două Maiu a fostu o lovire de stat, unu actu carele în afara, restatornicia Români'a în toate drepturile sale de natiune libera și autonoma, și înlauntru sfarimă oligarhia și chiamă unu millionu de români la vieti'a politica și la proprietatea emancipata de legaturile clacei și ale drepturilor feudali!

Iata ce a facutu generatiunea dela 1848—1864, generatiune la care, sa-mi fia permis, nu fără óresi care mandria, de a me numeră și eu!

Dara, aceste reforme, odata proclamate, nu mai eră decât de ale aplică cu întiepciune, cu sinceritate, și de ale conservă cu barbatia. Din nenorocire, cei de susu n'au avutu indestula potere morala spre a evita în punerea lor în lucrare gresielele și mai alesu abuzurile! Ba, mai multu, aplicarea lor a fostu încredintata unoru ómeni cari nu potenu sa le iubésca, căci nici le au profesatu, nici au loptatu vre-o data în vieti'a lor, pentru dobândirea lor!

Déca amu fostu fără crutiare pentru cei de susu, nu se cuvine sa fia mai indulgentu pentru cei de josu, cari n'au avutu indestula rabdare și barbatia spre a se loptă pre calea legala, pentru vindecarea gresieleloru și înlaturarea abuzuriloru! Si astu-fel, se facu 11 Fevruariu 1866!

Lasu generatiunii june, actuali, care succedéza generatiunii mele, care are a traí sub regimulu creatu în 1866, sa faca cá actulu sevărsitu în nóptea

Toti dorescu o schimbare și se crede ca în Senyey se afla barbatulu, care va poté restaurá onóre tieri fără de temere de sgudui periculose. Cându dara „Pester Lloyd“, macaru ca numesce cuventarea lui Senyey o cuventare de programa, totu presupone ca cuventatoriu nu va fi presedinte, ci numai o decoratiune a partitei deakiane, atunci respica numit'a lóia ce va ce ea însa-si nu crede. Apoi vine „Reform“ mai aprópe de adeveru, publicându desbinări în partit'a deakiana. Dupa acea cuventare aru fi parasitu partit'a deakiana sal'a seditiei facendu intristata întrebarea: „Ce va fi din noi?“

Acesta eschiamatiune este cea mai nimerita espectoratiune asupra situatiunii presente. Magiarii au macaru mangaierea, de a posede unu regimu parlamentariu. Insuși efectulu pre care l'au produsu cuventarea lui Senyey numai atunci se va poté cunósce, cându spiritulu parlamentariu va petrunde prin întrega vieti'a publica. Se aru poté lesne intemplá că Toryi sa resbésca în Ungari'a, cu o programa, pre carea au scrisu Whiggi. Pre lângă toate insa, temerea nu este nefundata, că unu ministeriu Senyey sa se faca purtatoriu unei politice conservative. Cu multu mai cu mare dreptu că magiarii, potemu eschiamá noi atunci în Cislaitania: „Ce va fi din noi?“

Asemenea tempestăti, că care sgudue de presentu delegatiunile, au fostu totu-déun'a precursorie reactioniloru. Pre orizontele nostru cislaitanicu se ivesce umbr'a comitelui Falkenstein, și déca și acesta combinatiune, nu s'aru poté acceptá cu seriozitate, totusi ea ne arata, cum cugeta ómenii în cunoscutele cercuri, despre durabilitatea impregiurárilor din presentu. Corespundentele nostru din Pest'a ne da asupra situatiunii urmatórea descriere:

„Presedintele ministeriului din Cislaitania cu ministrulu de finantie au luat parte la consultările privitorie la bugetulu comunu. La cererile lor s'au stersu sume mari din bugetulu de resbelu, și anume: nóue miliónu pentru procurarea de puscii dupa sistem'a lui Werndel. În contra cu acest'a, au datu ministrii la loculu competente asigurarea ceruta, ca ei se ingagiaza pentru prelungirea timpului în servitiulu militar. Baronulu Lassere au mersu, precum se dice, la Pest'a, numai spre a conversá cu Dr. Herbst în privinti'a propuneriloru pentru diet'a din Boemia. Aceste argumente insa nu potu convinge pre opozitiune. Veditendu-se regimulu în debilitatea sea necesitatu de a primi asemenea compromise, atunci i-aru fi mai bine, sa midlocésca catastrofa, prin carea partit'a constitutionalu nu aru perde nimic'a. Înainte de acesta cu

de 11 Fevruariu și consecutiunile sale, sa frustifice în bine pentru marirea și fericirea României!

Departu, dara, de mine ideia de a dice unu singuru cuventu de blamu asupra acestoru evenimentu! Inse, mi voiu permite numai întrebarea: Cându vedemu ca, — cu toate garantiile de o independetia și de potere ce ni asigură ilustr'a dinastia carei'a natiunea româna a încredintatu presintele și viitoriulu seu, autonomi'a tieri recunoscuta de întreg'a Europa în 1864, într'unu chipu solemn, asta-di este pusa din nou în cestiune; cându necontentu suntemu amenintati cu conferintie și cu interventii straine, în afaceri cu totul de resortu administratiunii noastre din launtru, d. e. conferintia pentru căile ferate, conferintia pentru jidovi, etc., nu ne vedemu prin însa-si acesta reînpoiziți în acele timpuri de periculu și de înjosorire nationala, de care ne socotisemu salvati pentru de apururea; și asiá, nu suntemu poté siliti de a repetá și noi tipetulu de dorere alu lui Mironu Costinu: „Noi privim cu cumplite vremi, și cum pema mare pamentulu nostru si noue?!“

Sa speramu, sa credemu ca Ddieulu parintiloru nostri, carele nu odata ni a salvatu pamentulu și némulu, chiaru în óra perirei, nu ne va lipsi și acum cu puterniculu seu braci! Sa ne intarimu cu iubire în increderea, ca generatiunea juna va avé destula inteligetia, patriotismu și barbatia, spre a pastrá și aperá esistinti'a și drepturile României, intronita și organizata de generatiunea betranu nu fără óra-si care trude și sacrificie!

În aceste cugetări retrospective amu întreprinsu publicarea acestei nóue editiuni aunei lucrari laborioze a junetiei mele. M'amu folositu de vacantiile politice la cari acum au recursu mai multi barbati politici, cari cá și mine cred, ca nu prin res-

doi ani s'au mai aplicatu asemenea midlocé de presiune, și totusi veni la cârma numai unu ministeriu Hohewarth. Sa nu ne ducemu și a două óra pre ghiaț!

Aceste impregiurări documentéza fórtu chiaru debilitatea situatiunii nóstre parlamentarie. Si cându afirma „Wiener Abendpost“ ca Press'a de aici s'au esprimatu din privintie de ecuitate politica în contr'a stergeriloru comisiunii bugetarie, debue că sa observám, ca în Press'a de aici se afla și exceptiuni, și noi ne-o tienemu de onóre spre a pasi pentru dreptulu parlamentariu alu Cislaitaniei în întregulu cuprinsu alu cuventulu, — pre lângă toate ca impartiásrile nóstre primite suntu identice cu amenintátorele indigatiuni ale organulu ministeriale.

Diet'a Ungariei.

În seditia din 9 Octomvre a casei deputatiloru anucia presedintele, dupa finirea formeliiloru obicinuite, ascernerea mai multoru petitiuni. — Trecendu-se la ordinea dilei se continuara cuventările finali la desbaterea adreselor. — E. Simonyi afirma de nou ca legile constitutionalu nu indestulescu pre $\frac{3}{4}$ a populatiunii și ca majoritatea natiunii consente prin urmare cu programulu stengei estreme. Resultatulu alegeriloru aru fi reesitu de securu altfelu déca regimulu nu si-aru fi datu toate silintiile și nu aru fi silitu pre fia-care amplotiatu a întreveni cu tota influenti'a sea în favorulu partitei guvernamentali.

Contr'a lui Tisza observa vorbitoriu ca pasirea acestu'a din seditia de ieri facia cu stengă estrema e neparlamentaria.

Vorbitoriu polemiséza apoi contr'a ministrulu de interne și dechiaru ca numai majoritatea e de vina déca opozitiunea e iritata; afara de aceea ca drept'a reiepta totu-déun'a propunerile opozitiunii fără desbatere prin votisare, ea nu reflectéza de acum contr'a opozitiunii la alegerile ce se facu în camera. Opozitiunea forméza a trei'a parte a casei și totu-si nici unulu dintre trei presedinti nu se tiene de opozitiune, dintre 6 notari numai unulu este opozitionalu, în comisiunea financiale se afla numai doi opozitionali etc. — Pentru ilustrarea proceduriloru la conscriptiunea alegatoriloru enaréza ca câtu de colosali pretensiuni faceau comisiunile conscriptore în privinti'a diplomelor de nobilitate, în privinti'a estraselor din cârtile funduarie și tabelor de contributiune etc. Mai face K. Tisza o observatiune, de asemenea ministrulu Kerkapoly și apoi se incheia seditia.

tauratiunea trecutulu se poté fondá și asigurá viitoriulu acestei tieri!

Cându rostesc aceste cuvinte, eu sum departe de a esprime, pentru mine, cea mai mica parere de reu despre neactivitate mea politica. Din contra, eu binecuvintezu retragerea mea, pentru ca mi-a datu timpul și placerea de a me întórce la nisce studie, cari din fraged'a versta mi-au fostu iubite. Aceste studie mi suntu acum și mai scumpe, fiindca, dupa atâtea lupte, cari în cursu de mai bine de treideci de ani au agitalu vieti'a mea, astadi mi dau o placuta distractiune și o dulce mângăere! Ba, mai multu: ele mi intarescu caracterulu, și punendomi inca odata înainte esemplulu atatoru mari barbati ai vechiei Romanie, cari dreptu respalata a marilor lor fapte n'au culesu decâtu mórtea, esilulu și prigionirea, me invatia a privi cu sange rece dusmaniile la cari amu fostu și sum inca espusu. Ast-felu, tare de asemenea lectiuni, eu nu pastrezu pentru nimeni nici o rancuna.

Si acestea odata dise în trecutu, cum sa nu-mi iubescu tier'a, tier'a stramosiloru mei, și, o sperezo, și tier'a copiiloru mei? Cum sa nu o binecuvintezu, și sa nu-i dorescu destinatele cele mai lungi și cele mai frumoze, ei, care a facutu pentru mine ceea ce n'a facutu pentru fii sei cei mai illustri, dandu-mi ocaziunea, rara în vieti'a tuturor barbatoru politici din toate tierile și din toate epocele, de a poté secerá, inca înainte de a ajunge la betranetie, sementi'a ce în tempulu teneretiei amu pusu în pamentulu nascerei mele? D'a, binecuvintezu tier'a mea, pentru ca mi-a datu rar'a fericire de a poté transformá, în legi positive, principiile cari mi-au incalditu inim'a în primavér'a vietei, și a formatu bas'a activitátei aniloru mei politici!

(Va urmă.)

Conferințele invetiatoresci generali din protopopiatul I, alu Brasiovului tenute in 21—23 Augustu 1872 la Brasiovu sub presidinlu Reverendissimului d. protop. tractualu Iosifu Baracu.

(Urmare și fine.)

Conferința III-a ținută in 22 Augustu după amădi dela 3—6½ ore.

Prezenti cei din conferința trecută.

Ne-au mai onoratu dd. catechetulu Fericeanu, prof. P. Dim'a, N. Constandinu.

6. Conducătorulu aduce înainte, ca de ore-ce prin cele urmate in conferința trecută, numai cătu s'au aretatu greutățile cărțile intitulată „Drepturile și Datorințele civili” tiparite in Sabiu la anul 1870, fără că prin această sa se fi răspunsu intru tôte la ceea ce se cere in punctulu primu alu materialulu conferențialu întaritu de maritul senatu scolasticu;

Dreptu aceea fiindu ca punctulu primu alu mentionatulu materialu suna: „Determinarea materialulu acestui obiectu de invetiamentu, încātu s'aru cere pentru scôla poporală”, — întreba dara (conducătorulu) pre invetiatorii prezenti, ca după ce si-au datu parerea într'acolo, cumca materialulu din manualulu „Drepturile și Datorințele civile” aru fi cu totul necorespondentiu cerențelor scôlei nôstre poporale; ce materialu corespondentiu si-au alesu dara dloru pentru acestu obiectu de invetiamentu in scôla poporală? —

Ne-aducendu nici unulu din invetiatorii prezenti, vre-unu materialu gal'a alesu de densulu și corespondentiu acestui scopu; provôca conferința dara pre conducătorulu a-si aretâ parerea sea in această privinția, respective a celu elaboratulu dsele „Drepturile in scôla poporală” pre care l'a publicatu in nr.ii 44—53 ai „Telegrafulu Român” din anul curinte.

Conducătorulu urmédia această.

7. Conferința provôca pre conducătorulu a face asupr'a elaboratulu cetitu esplicatiuni preste totu și in parte.

Se urmédia intocmai.

8. Mai multi membri ai conferinței, între cari și dr. Glodariu și directorulu Petrescu facu conducătorulu deosebite întrebări asupr'a elaboratulu seu, cu privinția la cantitatea și calitatea materialulu, asiedierea lui, metodu desfășurârei conceptelor și la form'a lui cea esteriôra.

Conducătorulu răspunde la tôte aceste întrebări aducendu înainte deslusirile cerute.

9. Considerându conferința, ca este fôrte anevoiă și cu greu a statorî unu materialu pentru propunerea „Drepturilor in scôla poporală”, de ore-ce pâna acum'a mai nici decum nu s'au ocupatu întegritința nôstra cu scrieri despre acestu obiectu de invetiamentu; deci dêca aru luâ conferința operatulu conducătorulu numai într'o siedinția seu dôle la desbatere și darea opiniunei asupr'a lui; seu chiaru alegendu din senulu seu o comisiune, carea sa aduca decisiune asupr'a lui pâna a dôi'a di, cându au a se încheiâ conferințele: — nepotendu a acceptâ in asiâ scurtu tempu dela nici un'a din aceste dôle proceduri vre-unu rezultatu corespondentiu

Decide (conferința) că tractarea acestui obiectu de invetiamentu pentru scôla poporală sa se urmédie in conferințele invetiatoresci lunari pre bas'a elaboratulu conducătorulu, și sa se alêga o comisiune, carea apoi sa întocmêscă in scrisu din rezultatele desbaterilor conferențelor lunari unu opu pentru propunerea acestui obiectu de invetiamentu in scôla poporală pre care in conferințele de iërna sa-lu aduca in scrisu. Fiindu in se tempulu înaintatu se amâna alegerea cestionatei comisiuni pre a dôi'a di.

Cu acestea se încheia conferința la 6½ ore.

Conferința IV-a ținută in 23 Augustu dela 9—12½ ore înainte de amădi.

Prezenti cei din conferința trecută.

10. Conducătorulu recapitulêza cele aduse înainte in conferința premêrsa asupr'a punctulu primu alu programei conferențiale, provôca apoi pre invetiatorii prezenti a aretâ dêca mai au care-va din treziji ce-va de reflectatu asupr'a acestor'a.

La care dl. Glodariu ia cuvântulu și aduce înainte, că comisiunea, ce se va alege a statorî pâna la conferințele invetiatoresci generali de iërna pre bas'a elaboratulu conducătorulu materialulu pentru propunerea „Drepturilor civile in scôla poporală”, sa adopte de la desfășurarea acestui mate-

rialu că expressă in modu mai concretu dispozițiunea logică următoria:

1. Familia; 2. vecinii; 3. drepturile și detorințele vecinilor unulu cătra altulu; 4. drepturile și detorințele satenilor unulu cătra altulu; 5. capeteniele satulu; 6. drepturile și detorințele satenilor cătra capetenii, și a capetenielor cătra sateni; 7. drepturile și detorințele unui satu cătra altu satu; 8. orasiulu, orasienii, capetenia orasiulu, drepturile și detorințele reciproce; 9. cetatea, părțile cetății; 10. nomirile deosebite ale municipiilor, părțile municipiulu, capulu municipiulu, drepturile și detorințele părților cătra municipiu; 11. țier'a, părțile țierei, capulu țierei, drepturile și detorințele locuitorilor și ale capulu țierei cătra țiera; 12. statulu, părțile statulu, capulu statulu, drepturile și detorințele capulu statulu că persôna morale; 13. drepturile și detorințele unui statu fatia cu altulu.

Conferința primesce această propunere a Drulu Glodariu și decide a se întrebuintâ dispozițiunea logică a d-sele de cătra comisiunea, carea se va alege spre scopulu aretatu.

11. Conducătorulu recapitulêza pre scurtu cele aduse înainte asupr'a punctulu a) din materialulu conferențialu, apoi după cetirea punctulu b) alu aceluia-si, care suna: „Aretarea celu mai înlesniciosu metodu de a propune și impartasi acestu obiectu elevilor in scôla poporală” provôca pre invetiatorii prezenti a-si dâ parerea asupr'a acestui punctu.

După mai multe desbateri din partea membrilor conferinței, se decide a se observâ la tractarea acestui obiectu de invetiamentu, metodu analiticu.

12. Conducătorulu urmêza cetirea punctulu c) din materialulu conferențialu, care suna: „Invetiatorii ce au aflatu din esperinția, ca aru putea contribui la înlesnirea propunerei acestui obiectu de invetiamentu in scôla poporală?”

Asupr'a acestui punctu nu s'au ivitu nici unu răspunsu, de ore-ce propunerea acestui obiectu de invetiamentu in scôla poporală se datêza abiâ de vre-o doi ani înôce.

13. Conducătorulu urmêza cetirea punctulu d) din materialulu conferențialu, care suna: „In carea clasa a scôlei poporale s'aru putê propune acestu obiectu de invetiamentu mai cu succesu?”

Conferința decide, ca încependu dela clas'a I treptatu; avendu in vedere, ca scopulu educationei este de a desvoltâ in fia-care individu tôte perfecțiunea, de carea pôte fi elu capabilu.

14. Conducătorulu urmêza cetirea punctulu e) din materialulu conferențialu, care suna: „Este necesariu, sa aiba elevii in mâna manualu pentru acestu obiectu de invetiamentu?”

După mai multe desbateri pro și contra s'a decisu, ca este necesariu sa aiba elevii in mâna manualu pentru acestu obiectu de invetiamentu, că sa-si pôta mai lesne întipari și tiené aminte esplicatiunile audite.

Cu care se încheia conferința la 12½ ore.

Conferința V-a ținută in 23 Augustu dela 3—6½ ore după amădi.

Prezenti cei din conferința trecută.

Ne-au mai onoratu parintele I. Craiovénu.

15. Conducătorulu după o scurta recapitulare a celor urmate in conferința premêrsa, prin care totu-deodata s'au încheiatu tractarea asupr'a theselor conferențiale de sub punctulu cardinalu I, aduce înainte ca pentru această conferința mai remase de a se luâ înainte afara de punctulu alu II cardinalu din program'a conferențiale, care este:

„Cetirea disertatiunilor aflătore” inca și: a) alegerea comisiunei decise in conferința a trei'a; b) alegerea loculu, unde sa se tienă conferințele invetiatoresci generali de iërna și c) alegerea materialulu conferențelor invetiatoresci generali de iërna; apoi arata ca, pentru aceste conferințe a a întocmitu dl. invetiariu la scôla capitala din Brasiovu Dimitriu Domnisoru o disertatiune asupr'a temei: „Invetiamentulu intuitivu” și provôca mai întâiu pre D. Domnisoru a ceti amintit'a sea disertatiune.

Se urmêza, și se primesce de cătra conferința cu cea mai via placere și multiamita.

16. Conducătorulu propune alegerea comisiunei decise sub punctulu 9 din conferința a trei'a.

Se alege unanimu de membri ai acestei comisiuni: a) din Brasiovu: D. D. Bellissimus, Cioflecu, Dobrênu, Domnisoru; b) din Sacele: DD. Soiu, Dore'a, Verzea, Petricu, Bersanu.

17. Conducătorulu propune otarirea loculu,

unde sa se tienă conferințele invetiatoresci generali de iërna.

Se decide a se tiené conferințele generali de iërna ale invetiatorilor din prot. I alu Brasiovului — la Brasiovu; iêra invetiatorii din tractele prot. II alu Brasiovului, alu Trei-Scaanelor și alu Hidvegului din caus'a departărei, s'an decisu a-si tiené conferințele de iërna la Santgiorgiu.

18. De ore-ce prin alegerea comisiunei pentru statorirea materialulu despre Dreptulu civilu, că obiectu de invetiamentu alu scôlei poporale, cu însărcinarea, că această sa-si ascêrna elaboratulu seu conferinței generali de iërna spre revisiune, — s'an determinatu dêjà materialulu pentru conferințele generali de iërna, întreba dara conducătorulu pre membrii conferinței, dêca aru mai avé si unu altu ore-care materialu de propus pentru amintitele conferințe?

Considerându ca in conferințele invetiatoresci generali din anul trecut pre lângă recenziunile facute de comisiunile alese asupr'a cărților scolastice: a) Abcedariulu dlui profesore la Institutulu pedagogico-teologicu din Sabiu Ioanu Popescu, și b) gramaticii germane a dlui directoru din Satu-lungu, Ioanu Dore'a, se decisese, a aretâ invetiatorii, cari voru fi întrebuintiatu amintitele cărți și numai in prelegerile dloru private, ce greutăți au aflatu întrensele, ori in ce s'aru cuprinde înlesnirile la propunere, aflătore într'ensele: — decide dara conferința, că după ce se va fi desbatutu pre deplinu operatulu comisiunei desamintite in conferințele invetiatoresci generali de iërna sa se arete și înlesnirile ori greutățile aflate din esperinția asupr'a amintitelor dôle cărți.

Mai incolo, invetiatorii din prot. II alu Brasiovului, Trei-Scaanelor și alu Hidvegului alegându-si de materialu pentru conferințele loru generali de iërna numai repetirea meditatiunilor asupr'a Abcedariulu dlui Popescu și a gramaticii germane a dlui Dore'a, alege cu unanimitate o comisiune in persônele dd.: St. Taus, Irod. Fratesiu, I. Crâng'a, I. Nicôra, A. Nanu, G. Siurariu, I. Schiopu, D. Jug'a, F. Crețiaru, cari sa întocmêscă in scrisu o recenziune asupr'a amintitelor cărți și sa o ascêrna conferinței.

19. In fine propune conducătorulu alegerea unei comisiuni pentru verificarea protocolulu acestor conferințe.

Se alege unanimu de membri ai comisiunei verificătore: dd. Cioflecu, Dobrênu, Peligradu, Urdea, Nanu, Dogariu, Taus, Fratesiu.

Cu care multiamindu conducătorulu dloru membri ai conferinței pentru bun'a ordine și tactulu celu bunu, care l'au observatu preste totu și in parte la desfășurarea materialulu conferențialu se încheia conferința la 6½ ore.

D.

Varietăți.

* * Trenu de placere. Astadi va fi prim'a excursiune cu unu trenu deosebitu pre lini'a drumulu de feru deschisa in urma. Excursiunea are de tienă Mediasulu. După cele audite numêrul participantilor trece preste 800.

* * Luâmu pên'a la mâna pentru de a ne împlini o datorinția — pre care in multele nôstre ocupațiuni o trecurâmu pâna acum cu vederea — cătra biserica și crestiniilor nôstri evlaviosi, cătu și cătra arta, publicu in generalu și unu teneru sirguitoriu. E vorb'a de art'a picturei. — Pre câtu e cunoscutu ca câtu pretiu pune românulu pre decorarea casei lui Ddieu și casei sele cu icône religiose, pre atât'a și acele icône in sesi, cari adese in locu de a reprezentâ pre cutare Sântu marita in biserica nôstra ne infatisiêza nisce caricature a une-ori monstri, cari nu sternescu in noi religiositate, evlavie, aplicare spre uitarea celor lumesci și înaltarea inimei la cele ceresci ci adese ne aluneca cu totulu dela scopulu momentelor consacrate divinității. (Suntemu convinși ca multi au observatu și simțitu această.) De-si acestu reu precum alte remâneri inderetu in multe privinție nu ni se pôte imputâ de o desconsiderare a acelu'a, ce ne-a sustienutu și ne este mai sântu chiaru și decâtu viêt'i'a, a bisericeii și religiunei nôstre, căci elu este o remasita a trecutulu vitrigu nôue, totu-si credemu ca e acum la tempu a atrage atentiunea o. p. la o pornire spre mai bine și in această directiune, acum cându multiamita cerului o atare pornire ni e posibilu. Avemu mai multi pictori, cari si-au câștigatu recunoștința chiaru și a strâinilor și cari aderându la stilulu Bisantinu, care este

sî alu relegei nstre, potu satisfac bisericelor sî claselor nstre mai alese pre deplinu.

Pre unu atare recomandabile pictor, care este provediutu cu testimoniul dela Prea ven. Consistoriu archidieceasanu, in care intre altele se dice: „ca a facutu servitiu frumse la mai multe biserici din Archidiecea'sa nstra, — din care cauza se recomanda tuturor comunelor nstre bisericesci, cari dorescu a-si infrumseti bisericile lor cu icne frumse sî corespondietre ritului nostru“ avemu sî aici in Sabiiu, pre tenerulu dlu Constantinu **Georgescu**.

Frumseti'a tablourilor din galeri'a densului o amu admiratu sî ne tienemu de datorintia tocmai din acst'a cauza a atrage atentiunea on. publicu asupr'a densului sî a-lu recomand iu toti ramii acestei arte cu deosebire in celu bisericescu, stilulu Bisantinu. (A se adres: Piat'i'a mica Nr. 25 in Sabiiu.) *

Concursu

Devenindu vacantu unu stipendiu de 60 fl. v. a. destinatu pentru unu elevu dala scl'a reala, pentru conferirea aceluia, se publica prin acst'a concursu cu terminulu pna in 10 Novembre calend. nou a. c.

Concurentii respectivi, au de a-si ascerne la comitetulu Asociatiunei transilvane, pna la terminulu indigitatu concursele lor prevediute: a) cu carte de botedi, b) cu testimoniul de paupertate, c) cu testimoniul scolasticu pre semestrulu II. 1871/2, sî in fine d) cu unu reversu despre acea, cumca cndu eventualmente, aru obtienea cestionatulu stipendiu, se deoblga, ca ajungndu la stare, se voru face membri Asociatiunei.*)

Din sindinti'a extraordinaria a comitetulu Asociatiunei transilvane tienuta la Sabiiu in 12 Octobru 1872. (1-3)

*) Cele-lalte duarie inca suntu rogare sa binevoiesca a public acestu concursu.

Nr. 104—1872.

Concursu

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci din comun'a Apoldu-mare tract. Mercurei se escrie prin acst'a concursu pna in 20 Octobru a. c. st. v.

De acestu postu e impreunatu unu salariu an. de 150 fl. v. a. quartiru liberu sî 8 orgii de lemne din care se va incaldi sî scl'a.

Doritorii de a ocup acestu postu voru avea a-si tramite petitionile lor instruate in intielesulu „Statutulu organicu“ pna la terminulu prefiptu, la subsemnatulu inspectoratu scolariu.

Mercurea, in 2 Octobru 1872.

In contielegere cu comitetulu parochialu respectivu.

Inspectoratul scolariu gr. or. alu tractulu Mercurea.

Ioanu **Drocu**,
adm. prot.

(1-3)

Concursu

Pentru ocuparea statiunei vacante de parochu in Valea-dosului protopopiatulu gr. or. Zlatn'a de josu, constatatre din 1005 suflete su 230 numeri de case, se deschide concursu pna la 26 Octobru an. cur.

Emolumentele suntu:

Stol'a indatinata, cte o ferdela de cucuradiu cu tuleulu dela fia-care numeru de casa, su 40 xr. in bani, sî folosirea cimiteriului bisericeii.

Doritorii de a ocup acsta statiune, au de a-si adres concursele instruate conformu „Statutulu organicu, la subscrisulu in Abrudu.

Abrudu, 26 Sept. 1872.

Cu intielegerea comitetulu parochialu.

Ioanu **Gallu**,
protopopu.

(1-3)

Concursu

Pentru statiunile invetiatoresci din comunele urmatre, tte din protopresbiteratulu Dobrei se escrie concursu cu terminulu pna la 15 Octobru a. c. st. v.

Emolumentele suntu:

1. Tiss'a cu salariu anualu 110 fl. v. a. 80

mesuri (mertie) mari de cucuradiu sfermatu, 4 mesuri fasole.

2. Lasau 80 fl. v. a. 50 mesuri cucuradiu, 4 mesuri fasole.

3. Tacamasiu 44 fl. v. a. 84 mesuri cucuradiu, 3 mes. fasole.

4. Stancesti-Ohaba 43 fl. v. a. 50 mesuri cucuradiu, 3 mesuri fasole.

Pre lnga aceste, lnga fia-care scla quartiru naturalu cu gradina de legumi, sî cte 8 stengeni de lemne, din cari se va incaldi sî scl'a.

Fia-care recurentu pentru un'a, su alt'a din aceste statiuni are sa-si tramite petitionea instruita in sensulu Statutulu Organicu § 13 la subscrisulu in Dev'a pna la terminulu indicatu.

Dev'a 20 Septembrie 1872.

Pentru comitetele parochiali

Ioanu **Papiu**,
Protopopu.

(3-3)

Concursu.

Fiindu parochulu Isaie Pop'a din parochi'a Micanesci cu fili'a Almasielu protopresbiteratulu Ilii, cuprinsu tare de nepotintie sî betrnetie, inctu de unu anu sî siepte luni nu mai pte purt oficiu preotiescu; se escrie concursu pentru unu capelanu, pna la 24 Octomvru st. v. 1872.

Parochi'a intrga consta din 130 familii cu 800 suflete — venitulu preotiescu este dela fia-care familia 2 mesuri mari de cucuruzu cu ciocani — folosirea cimiterieloru sî stol'a indatinata, din care jumetate va fi a capelanului.

Concurentii au sa si astrna concursele sale prevediute cu documentele prescise in Statutulu organicu la subscrisulu pna la terminulu mentionatu.

Il'i'a. 25 Sept. 1872.

Cu intielegerea comitetelor parochiale.

Ioane **Orbonasiu**,
protopopu.

(3-3)

Nr. cons. scol. 318/1872.

Concursu.

Devenindu vacante due stipendie: unulu de 200 fl. v. a. din fundatiunea Franciscu-Iosefina penstudenti la vre-o Universitate su politechnicu, sî altulu din fundatiunea Mogaiana de 100 fl. v. a. pentru juristi din patria, se escrie prin acst'a concursu pna in 30 Octomvru a. c. cal. v. pre lnga conditiunile dej publicate in nr. 59 alu „Telegrafulu Romnu“ nr. cons. 189—1872.

Din siedinti'a consistoriului archidieceasanu, c senatu scolariu, tienuta in 29

(2-3) Septemvru 1872

Concursu.

Pentru ocuparea statiunei invetiatoresci la comun'a romna gr. or. Banskicu se escrie concursu pna in 19. Octobru 1872. Venitulu este urmatriulu:

1. 100 fl. v. a. jumetate din Fundatiunea bisericu-scolara din obligatiuni de imprumutul statulu, jumetate din repartitiune.

2. Quartiru liberu in scla.

3. Due cara de lemne.

Doritorii a ocup acsta statiune, suntu postiti a-si adres concursurile, in sensulu, „Statulu organicu“ instruite, subscrisulu pna in 18 Oct. c in 19. negresitu sa se pta tien alegerea.

In contielegere cu comitetulu parochialu.

Cliusiu 30 Septemvru 1872.

(2-3)

V. **Rosiescu**,

Inspect. scol. distr. rom. or.

Nr. 82.—1872.

Concursu.

Pentru ocuparea statiunilor invetiatoresci devenite vacante:

1. a Maereului cu salariu anuale de 110 fl. v. a. sî quartiru liberu;

2. a Hodacului cu salariu anuale de 100 fl. v. a. — se escrie pna in 10 Octomvru a. c. concursu.

Doritorii de a ocup aceste statiuni in supli-cele instruate de ajunsu, se voru adres la subscrisulu.

Iidicelu, 29 Septemvru 1872.

In contielegere cu comitetele parochiali.

Ioan **Brancovanu**,
protopopu.

(3-3)

Edictu.

Constantinu Cornea de religiunea gr. or. din Poian'a, carele de optu ani a parasitu pre legiut'a sea socia Revec'a nascuta Ioanu Bozdogu, se citza prin acst'a a se infacis inaintea sub-semnatulu scaunu protopopescu, cci la din contra, dupa decurgerea terminulu de unu anu sî o di, se va aduce sentintia la actiunea sociei sele sî in absentia lui.

Mercurea in 16 Septembrie 1872.

Scaunulu protopopescu gr. or.
alu Mercurei.

Ioanu **Drocu**,
Adm. prot.

(2-3)

Nr. 156—1872.

Edictu.

Ioanu Dordea din comun'a Vale, scaunulu Salisti, casatoritu cu An'a Tom'a Ittu Dochitiu din aceea-si comuna, carele de tempu mai indelungatu au parasitu patri'a, pre socia sî famili'a sea fra a se sci loculu aflrei lui; se indatorza prin acst'a, c in terminu de unu ann dela datulu de facia, sa se gresenteze inaintea forulu matrimoniale subscrisu pentru ca la din contra procesulu matrimonialu intentatu de susu-numit'a lui socia se va otari sî in absentia lui.

Sabiiu 26 Sept. 1872.

Scaunulu protop. gr. or. alu tractulu Sabiiului I. c foru matrimoniale.

(2-3)

Citatiune edictale.

Stefanu Belascu din Hasiagu in scaunulu Mediasiu de 7 ani de dile au parasitu cu necredintia pre legiut'a sea socia Mari'a Banciu din Cenade fra a se sci ubicatiunea lui. Se citdia prin acst'a c in terminu de unu anu sî o di sa se infatiosidie in persna su prin advocatu inaintea subscrisulu foru matrimoniale spre a-si da sm'a pribegirei sele, cci la din contra sî in absentia lui se va face ceea ce dictdia legea in caus'a acst'a.

Forulu matrimoniale alu scaunulu Mediasiuului. Siasiosiu in 1 Octomvru 1872.

Dionis **Chendi**
Adm. prot.

(2-3)

Edictu.

Rafir'a Ioanu Stoic'a Frentii, soci'a lui Nicolau Stoic'a Burdolea din Veneti'a inf. in distr. Fagarasiului, carea mai de doi ani au parasitu cu necredintia pre barbatulu seu, sî pre lnga tta cautarea politiana in juru, — cum sî prin barbatulu ei, in Romni'a — neafndu-se loculu petrecerei ei; se provca prin acst'a c, in terminu de 3 luni dela datulu de fatia, sa se prezenteze inaintea forulu matrimonialu subscrisu, in persna pentru ca la din contra procesulu matrimonialu intentatu de numitulu ei barbatu se va otari sî in absentia ei. —

Fagarasiu 28 Augustu 1872.

Forulu matrimonialu gr. or. alu tractulu prot. alu Fagarasiului I.

(3-3)

Edictu.

Flrea nascuta Georgiu Moroianu din Brasiovu care de trei ani sî due luni de dile, a parasitu cu necredintia pre legiutulu ei sociu Ioane Nichiforu totu din Brasiovu, nesciindu-se de atunci sî pna astadi loculu unde se afla, — se citdia prin acst'a, c in terminu de unu anu de dile, dela datulu escrierei acestoi edictu, sa se infacisidie la subscrisulu scaunu protopopescu, cci la din contra sî in absentia densei se va pertract sî decide — pre bas'a SS. canne ale bisericeii nstre ort. res. — procesulu divortialu incaminatu asupra-i de barbatulu ei.

Brasiovu 16 Septemvru 1872.

Scaunulu protopopescu gr. or.
I-ju alu Brasiovuului, c foru matrimoniale.

(3-3)